

2024年1月2日

第1459期

本刊策划 李英华 杨波 编辑 操余芳 美编 赵一诺 校对 赵鹏

联系电话 010-86423475 电子信箱 mjzksiwu@163.com

疏通关系

生活中,不乏有人吹嘘自己“能量大”“路子广”“关系多”,似乎只要花点钱,就没有他办不成的事。有人听了当作笑料,一笑置之、敬而远之,但也有人听了深信不疑,将其当作能人,不惜送上金钱试图如愿以偿,这可正中他人下怀,骗你没商量,最终只会让你“既赚了财,又未能如愿”。

据媒体报道,2023年9月初,刘某因违法犯罪被江苏南京警方查获,后被采取取保候审强制措施。但是在开庭前,刘某却玩起了失踪,缺席了法院审判。公安机关随即电话联系刘某,刘某自称身体突发不适,不仅没有现身,还拉黑了公安机关的电话号码。之后,公安机关再次联系刘某,告知其不按时归案,后果将由公安机关对其进行网上追逃。

由于刘某一直不露面,公安机关于2023年11月底对其进行追逃。两天后,刘某在无锡被抓获归案。经讯问得知,刘某在被查后找到“朋友”寻求帮助,此人称只要刘某付2万元并签署一份授权书,他就能找律师帮刘某解决一切问题,关键一点是刘某要做到“不管谁找都不能理睬”。刘某对此深信不疑,不仅痛快付了钱,还严格遵守“不与公安机关接触”的荒唐要求。

可笑的是,刘某从始至终都没有见过所谓的律师,也没有律师与他联系,一切事宜均由这个“朋友”转达。直到被追逃落网,刘某才意识到自己被骗了。最终,刘某被判处拘役两个半月。2023年12月初,刘某被送拘执行。算算日子,这个春节刘某将要在看守所里度过了。

刘某有错在先,不仅不配合处理,反而寄希望于托关系“花钱消灾”,甚至不顾公安机关的再三警告,一味相信“朋友”漏洞百出的说辞,拉黑电话、玩起失踪,最终毫无意外是搬起石头砸自己的脚。早知如此,又何必当初呢。

生活中,如刘某这般深信“关系”能量的大有人在。更有甚者,即便是再正常不过的事,也要问问有没有熟人,希望找找关系,似乎不找关系就不放心,只要找了关系就能安心。如此一来,不法分子当然投其所好,打造有关系人设,一步步引入人局,接二连三要钱。

对于此类违法犯罪,还是要从根源抓起,当我们不再相信关系可以摆平一切时,自然也就没了犯罪滋生的土壤。

本期坐堂 王宇

本刊投稿邮箱 扫码加入QQ群

公开听证,让公平正义可感可触



编者按:检察听证是践行新时代“枫桥经验”的重要举措,近年来,全国检察机关紧紧围绕习近平总书记关于坚持和发展新时代“枫桥经验”的重要指示精神,贯彻落实全过程人民民主理念,在刑事办案过程中充分发挥检察听证在化解社会矛盾、促进诉源治理、提升办案质效等方面的作用,让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义。

罪犯是否符合减刑法定条件

长沙星城:践行“枫桥经验”对一起提请减刑案公开听证

□本报记者 张吟丰 通讯员 许伟 刘晓燕

“通过公开听证,检察官、法官、监狱代表、听证员、服刑人员及其家属、被害人各方坐在一起,摆事实、讲法律,既保障了人民群众和当事人的知情权、参与权、表达权和监督权,又可以有效减少社会对立面,让‘高墙内’的公平正义可感可触可见。”湖南省长沙市人大代表刘胜祥作为听证员,在参加完对罪犯史某减刑检察听证会后有感而发。该案因在化解社会矛盾、促进诉源治理、提升办案质效等方面成效明显,在2023年11月入选最高人民法院发布的第五批检察听证典型案例。

2022年7月,长沙市星城地区检察院收到湖南省女子监狱提请审查的罪犯史某减刑案。该院经书面审查了解到,史某因犯诈骗罪被判处有期徒刑十二年,剥夺政治权利一年,并处罚金10万元,责令退赔被害人李某经济损失204.5万元。李某出具了谅解书,表示放弃全部经济损失赔偿。监狱认为,史某虽未退赔被害人经济损失,但被害人出具谅解书表示放弃经济损失赔偿,可视为财产刑已经履行完毕,符合减刑的法定条件,拟对史某提请减刑六个月。

该院立即围绕案件的关键性证据——李某出具的谅解书开展实质性审查,经调查发现,李某系另一起刑事案件的被执行人,有罚金30万元未缴纳。为维护刑罚执行的严肃性、公正性,该院依法监督法院启动对史某、李某刑事裁判涉财产部分执行程序。但在执行程序启动后,李某改变原放弃退赔意愿,明确要求史某家人代其缴纳罚金30万元。

检察官认为,因李某反悔,其出具的谅解书失去效力;同时,综合史某在监内的月均消费、家属汇款情况,2022年9月23日,星城地区检察院举行听证会。

况,可以认定其具有一定的财产性判项履行能力但未积极履行,不符合减刑的法定条件。

史某家属认为李某出尔反尔,多次到李某的店铺吵闹,导致李某店铺不能正常营业,双方矛盾不断升级。同时,史某家属认为,李某曾亲笔写下谅解书,放弃赔偿是真实有效的,史某无需再履行赔偿义务,检察机关办案不公,扬言要去信访。史某也因此出现消极对抗改造情绪。

星城地区检察院分析认为,如果对该案简单出具检察意见,罪犯及家属会对案件的处理不服气,刑罚执行机关也会不理解,于是决定召开公开听证。为保障听证效果,该院将被害人放弃退赔意愿发生改变后谅解书是否继续有效作为听证焦点,同时根据案件特点,专门从听证员库中邀请了长沙市人大代表、市信访协调处处长、市妇联权益部副部长、专职律师、专职调解员等5人作为听证员。

听证前,主办检察官告知了史某听证权利义务、听证会流程,同时向听证员详细介绍了案情、听证焦点问题和有关法律法规,并提供相关听证资料,切实保障罪犯和听证员的知情权。

2022年9月23日,听证会在星城地区检察院举行,湖南省女子监狱代

表到场参加听证,长沙市中级人民法院监二庭庭长、史某家属、李某参与旁听。因受疫情影响监狱封闭,史某以远程视频方式参加听证。

听证会上,检察官详细介绍了该案的案情、调查核实情况,梳理案件矛盾根源和关键点,并从法理情多角度释明案件事实、减刑法律规定,回答听证员的提问,解答刑罚执行机关、罪犯及家属的疑惑。

经过听证,史某及家属解开了心结,史某家属与李某促膝谈话沟通,共商损失赔偿事宜。史某及家属表示,通过此次公开听证,了解了检察机关办理减刑案件的程序和法律依据,对检察机关的决定表示服气。监狱对检察机关建议对史某不予提请减刑表示完全认可,并予以采纳。

“该案的办理是以听证制度的灵活运用探索‘高墙内’化解社会矛盾的新方法,是践行‘枫桥经验’的能动履职。下一步,我们将坚持和发展新时代‘枫桥经验’,以群众看得见、听得懂、感受得到的程序,有效解开当事人的‘法结’、‘心结’,最大程度推动矛盾纠纷在检察环节高质量化解,实现更高层次的实体公正,让阳光照进‘高墙内’。”近日,在接受记者采访时,长沙市星城地区检察院检察长宋宽余如是介绍。



企业违法占用草原林地之后

内蒙古伊金霍洛:以“公开听证+”的方式促进案件高效办理

□本报记者 沈静芳 通讯员 王胜男 王星 陈小芳

“感谢检察机关作出的不起诉决定,给我和企业带来了新的发展空间。我们的项目终于能顺利推进了。”接到涉案企业的反馈,案件承办人、内蒙古自治区伊金霍洛旗检察院第二检察部检察官刘磊深深地舒了一口气,他将这一情况转达给了参与听证的听证员和合规整改评估工作人员,感谢大家的协作配合。

伊金霍洛旗是全国第三大产煤县和国家重要的能源战略基地之一,也是“中国十佳绿色城市”“国家园林城市”,辖区内拥有世界500强的能源型央企和众多的地方煤炭企业,一些企业在开采煤炭资源中因忽视生态环境保护而涉嫌犯罪时有发生,A企业便是其中之一。

A企业作为一家从事环保产业的专业公司,有多项环保技术专利,是鄂尔多斯市规模较大的专业型科技企业。然而在2021年1月,该公司在生产经营中未经有关主管机关审批,在草原上堆放废土和煤矸石,修建煤炭运输通道,违法占用草原、林地40余公顷,企业和企业负责人丁某因涉嫌非法占用农用地罪被公安机关立案侦查。2021年6月10日,机关

将该案移送检察机关审查起诉。

检察官看完案卷后,认为该企业生产规模较大,纳税贡献度高,主动捐助社会公益和福利事业,有良好的企业记录和口碑,且企业在被公安机关立案侦查后,积极采取措施清理废土、修复被破坏的草原和林地,被损害的生态环境已经得到修复。同时,企业针对存在的系列问题,积极开展合规建设,并通过了第三方验收。综合多种情况,伊金霍洛旗检察院决定

对涉案公司和公司负责人丁某作相对不起诉处理,并召开听证会。

听证前,该院召开多次会议,最终将生态环境恢复是否达到标准,涉案企业合规整改是否达到标准,对涉案企业作不起诉处理是否符合法律规定及是否有利于优化营商环境、服务发展大局三个问题确定为听证重点。

该院从听证员库中选择熟悉煤炭行业、生态环境领域的人大代表、人民监督员、律师及群众代表4人担任听



伊金霍洛旗检察院牵头召开推进涉案企业合规改革工作联席会议。

听证会变成普法课

扬州广陵:“搬”到村委会的听证会化解了棘手的邻里纠纷

□本报记者 管莹 通讯员 朱敏 林俊

临近岁末,天空飘起点点雪花。江苏省扬州市广陵区检察院检察官走进了村民刘一峰的农家小院:“刘一峰,年底了来看看你,最近过得怎么样?”

“你们看,我的腿比之前利索多了!谢谢你们为我的案件奔走,那场听证会把我心里的疙瘩解开了……”刘一峰握着检察官的手说。

2023年3月,广陵区头桥镇某村村民刘一峰委托女儿到广陵区检察院申请刑事控告。2022年9月,刘一峰和同村村民张标因琐事发生肢体冲突,双方均摔倒在地,刘一峰左侧肋骨、左侧腓骨中段骨折。经鉴定,刘一峰伤情构成轻伤二级。公安机关于同年10月立案,审查后认为张标故意伤害证据不足,于2023年2月撤案。

刘一峰不认同撤案决定,多次去公安机关、政府有关部门信访,村委会和派出所多次组织调解,但都没能化解矛盾。这次,广陵区检察院检察长顾勇挂包此案,通过调阅案件卷宗,向原案承办人了解情况,顾勇认为张标故意伤害刘一峰的证据不足,公安机关撤案决定并无不当。

“换位思考,群众执着信访是有他的委屈。”顾勇决定到刘一峰家实地走访。70多岁的刘一峰因腿脚不便躺在床上,精神不佳。看到检察官,他支撑着从床上坐起来,说起了难处。原来,刘一峰和张标是邻居,平日里就有摩擦,积怨已久,张标在事后拒不道歉,加之医疗费让本就困苦的家庭雪上加霜,这一切让刘一峰承受了巨大压力。而张标那边态度依然强硬:“撤案就说明我这边没责任。我不需要道歉,更不用赔偿。”

既要解案件“法结”,又要化群众“心结”,顾勇决定组织一场公开听证会。考虑到刘一峰年事已高、腿脚不便,该案又是因邻里纠纷引发的伤害案件,广陵区检察院把听证会“搬”到了村委会。

2023年5月12日一大早,村委会大院里,20张桌椅搭成了一个简单的会场。根据案件特点,该院选定了5名具有医学知识、法律知识和基层工作经验的听证员,邀请了代表委员、头桥镇各村民调主任及群众代表30余人共同参与听证。

检察官作简单介绍后,刘一峰女儿代为陈述申诉理由和依据。公安机关承办人对撤案理由作了详细阐述:“张标的行为,是摆脱刘一峰拉扯或控制而实施的应急行为,不宜认定为刑法意义上的故意伤害行为,不应追究刑事责任。”

检察官作简单介绍后,刘一峰女儿代为陈述申诉理由和依据。公安机关承办人对撤案理由作了详细阐述:“张标的行为,是摆脱刘一峰拉扯或控制而实施的应急行为,不宜认定为刑法意义上的故意伤害行为,不应追究刑事责任。”

5名听证员分别就事实、证据等向承办检察官、控告人、当事人进行了提问,并发表意见。“我能理解刘一峰的想法,普通人存在思维定式,认为有受伤后果就一定有故意伤害,但实际上也可能是过失行为。我仔细看了案卷,不能必然得出刘一峰的伤是张标故意伤害的结果。”听证员方医生说。

同时,听证员认为,该案虽然证明张标构成故意伤害罪的证据不足,但其仍应依法承担民事侵权责任。听证员经过讨论后一致认为:现有证据难以认定张标具有伤害刘一峰的主观故意和具体行为,公安机关撤案决定并无不当。

听证会结束后,广陵区检察院充分听取听证员意见,认为公安机关的撤案决定符合法律规定,依法答复了控告人。针对张标拒绝赔偿和道歉的情况,检察官和5名听证员对其进行了释法说理和耐心劝告,最终张标表示愿意赔偿刘一峰经济损失。在检察官和听证员的见证下,张标向刘一峰一次性支付医疗费等共计1.5万元,双方签订了和解协议,刘一峰出具了谅解书。

“今天的听证会,我把想说的都说了,心里舒服多了,对方也进行了赔偿,我要打起精神把日子过好。”刘一峰脸上露出了久违的笑容。

一场邻里之间的棘手纠纷至此圆满化解。事后,检察官综合考虑刘一峰的情况,对他进行了司法救助。2023年11月,最高检印发第五批检察听证典型案例,这起刑事控告检察听证案入选。

(文中涉案人员均为化名)

发表了第三方认为涉案企业合规建设可以通过评估的意见。

检察官详细阐释了对涉案企业拟作不起诉决定的理由。企业负责人深刻反思了企业急于发展却忽略生态环境的问题,表示将以此案为镜鉴,引领带动相关企业绝不“被同一块石头绊倒”。经讨论,听证员一致同意检察机关对涉案企业及其负责人作不起诉决定。2021年11月,检察院依法对涉案企业及其负责人作出不起诉决定。

案子办完了,检察机关没有停下脚步。2022年至2023年,针对该案反映出的问题及在调研走访中发现的共性问题,伊金霍洛旗检察院对近年来辖区内发生的同类案件及涉案企业进行全面分析,专题向当地党委汇报并向政府通报了近年来检察机关办理涉煤炭企业案件相关情况和意见建议,得到地方党委政府的高度认可。

同时,该院与林草局、税务局、煤炭局、工商联等部门和组织进一步深化合作,共同开展企业合规宣传、指导等工作。据当地工商联反馈,参加听证的4家煤炭企业主动聘请专业人员开展自查和合规建设,更多企业关注生态环境保护与合规建设问题。

2023年10月,该院组织部分听证员、人大代表、人民监督员、林草局专家对涉案企业进行回访,发现涉案企业“放下包袱”后,全力抓管理、重环保,实现了良性健康发展,而得以恢复运行的生态修复项目也为项目周边农牧民带来了实惠。

2023年11月,该案入选最高检发布的第五批检察听证典型案例。